

爱在宁波

幸福家庭 离婚要谨慎

离婚前 请先和他们聊一聊

我市尝试婚登处引入咨询师“离婚劝导”

这几年,随着离婚率的不断攀升,一言不合就要“分手”的夫妻越来越多,不少人在冲动之下也真的和伴侣说了再见。为了减少这种“冲动型离婚”,我市各级婚姻登记处进行了不少尝试。其中,海曙、江北、鄞州、慈溪等地纷纷尝试引进社会专业力量,由志愿者免费“坐堂”,为愿意接受调解的离婚夫妻进行离婚劝导,设置最后一道“防守大闸”。

如果你是有心理咨询师、婚姻家庭辅导员、律师、法官、资深老娘舅、社工等从业背景的热心公益人士,不妨与所在县(市)区的婚姻登记处取得联系,我们非常期待你的加入。

案例 | 85后一言不合闹离婚 志愿者从孩子入手“解”心结

今年5月上旬,婚登处来了一对年轻夫妻说要离婚。陪同的随行人员里,还出现了女方妈妈的身影,而且这位阿姨从包里拿户口本的时候,有些拖拉,显得不太情愿。登记人员看这情形,心里大概明白了几分,于是将这对85后小夫妻带到了隔壁的离婚劝导室。

男人打扮时髦,低着头,一言不发。女人身形有些圆润,眉宇紧锁,也是一副无所谓的态度。旁边的丈母娘抢着跟咨询师吐槽说,女儿现在还在哺乳期,孩子只有不到3个月大,“两个人真是作孽啊,吵架就吵架嘛,非要离婚。”

“男才女貌的,这么登对,肯定是自由恋爱的吧?”咨询师一句调侃的问话,让两个年轻人打开了心扉,开始数落起对方的不是。原来,两人是同龄人,恋爱谈了3年,可结婚才1年多,孩子才2个多月大,他们就吵着要分手了。

女人说:“你对我也没以前好了,现在天天

留我在家带孩子,自己一个人出去和朋友潇洒,没点男人的担当和责任。”

男人说:“孩子天天就是吃奶睡觉,我留在家里又能做些什么呢?难道还不让出门么?”

“你们呀,都太孩子气。恋爱和婚姻,这是两个概念,知道吗?现在孩子都有了,还动不动就离婚,太儿戏了,小孩子怎么办?”咨询师看明白了问题所在,小夫妻把恋爱时打打闹闹分分合合的模式带到了婚姻里。

看双方的态度都有些软了下来,咨询师抓住机会,给了他们一个台阶下,劝说道:“都回去再冷静下,周末好好考虑。如果实在还是不愿意过下去,把孩子的事情商量好,跟亲戚朋友们交代下,再来办离婚,反正这里大门都开着的,不急这一时……”

说着,一直在一旁察言观色的丈母娘也赶紧拉了自己的女儿出门,“平时你不是最疼宝宝吗?出来这么久,快回去看看是不是要吃奶了。”如此里应外合,一对吵着要离婚的小夫妻终于又牵着手回家去了。

做法 | 冷淡比争吵可怕多了 “7步工作法”抑制冲动离婚

看起来动动嘴皮子的事,离婚劝导却相当有技术含量。2010年5月,海曙区婚姻登记处在全市首推“离婚劝导”,带领宁波港湾志愿者31人团队进驻海曙婚登处的罗红媛却告诉记者,“不是每对离婚夫妻都需要劝导的。”

她说,有的夫妻明显是坚定要离婚的,态度平静,离婚协议也早就打印好了,对婚登处提供的离婚劝导服务也拒绝得很彻底。真正“有得谈”的,恰恰是那些看起来争吵激烈的夫妻,“这至少说明双方还有沟通的意愿,哪怕是争吵。”

坐下来,怎么谈?婚登处对离婚劝导服务制定了一个“7步工作法”:第一步选择劝导对象,有针对性地开展交流劝导;第二步认真倾听倾诉,

当好一个好听众,并进行客观评估,这桩婚姻是否真的还有挽救可能;第三步分开进行劝导,结合个体情况分别给予建议;第四步解开矛盾纠结,提出双方认可的解决方案;第五步传输正面理念,提供自我情绪控制与减压的方法;第六步进行跟踪回访,及时了解“劝和”后夫妻近况,以便及时提供帮助;第七步开展专业转接,为当事人提供诸如专业心理咨询、法律咨询等后续服务。

海曙区民政局相关负责人告诉记者,在他们所办理的离婚登记中,有不少夫妻都是冲动草率的。如果能及时就双方矛盾进行疏导,让大家能更冷静地面对问题,引导他们对婚姻、对家庭、对社会的责任感,将有效避免给双方家庭、各自的人生以及社会带来一定的负面影响。

关键 | 孩子和夫妻性生活 是决定婚姻走势最重要两大因素

从2015年底开始,“让爱回家”婚姻家庭服务指导中心的调解志愿者走进江北区民政局婚姻登记处,对那些前来离婚的夫妻进行离婚劝导、心理辅导。

欧阳清华是宁波三中的语文老师,做了多年的心理咨询和婚姻家庭辅导,阅历丰富,是40多位志愿者里的“带头大姐”。

“孩子和当事人双方的夫妻性生活,这是我每次必定会关注的两个点。”欧阳清华说,可能有的调解员不好意思问,但在她看来,这两方面的因素在大部分婚姻中,占据了超过70%的影响力,甚至能直接决定一段婚姻的结束或新生。

有孩子,夫妻双方就存在共同利益点,难免有恻隐之心,更容易被说和。比如,孩子在一周岁内,或是孩子正好要择校读幼儿园、幼升小、小升初、初升高、高考、毕业求职、正值婚嫁等时间节点,在欧阳老师手里,都是很好的“亲情牌”,被用来触动父母的心,修复一个濒临破碎的家庭。

夫妻性生活,这恐怕是天底下最大的隐私之一。有调解员担心对方不肯讲,所以回避了这一话题,但在对新晋的调解志愿者进行培训时,欧阳老师却强调:这个问题一定要问,不是为了八卦,而是为了尽力多挽留一对夫妻。

“相对来说,夫妻如果没有分居,在半年内还有性生活的,他们应该还有很大可能劝和回家;如果说已经分居一年以上,双方也不再具有肢体接触的,说明他们的矛盾已经过了冲动期,是冷静沉淀之后的积累,旁人的调解效果会弱一些。”欧阳老师说,在调解中,一对情绪激动的争吵型夫妻,其劝和难度要远远小于那些冷漠、客气的冷静型夫妻,因为后者对于离婚早已放弃了沟通,主意已决。



章丽珍 绘

效果 | 黑着脸来,笑着脸回 劝和率可达三四成

“差一点就离婚了,多亏你们‘救’回来了!老公现在对我又体贴又照顾,真是感谢啊!”像这样的来电,海曙区民政局婚姻登记处的工作人员经常会接到。统计显示,2016年全年,他们一共介入了269对夫妻的离婚劝导,当场就表示要回家去好好冷静的有81对,劝和率达到30%。

据江北区婚登处主任金洁介绍,2017年至今已有128对夫妻接受了该项服务,其中29对夫妻“黑着脸来,笑着脸回”,没有再走进婚姻登记处办理离婚。

而据“让爱回家”此前一年的工作汇报显示,在刚进驻婚登处的一年中,团队共调解108对前来离婚的夫妻,其中80多对当场放弃了离婚,愿意回家再考虑看看;他们中的47对未再返回婚登处,表示其婚姻关系仍旧继续。也就是说,接受调解的离婚夫妻中约43.5%的人被成功“劝退”,没有因冲动而走向家庭破裂。

价值 | 离婚设道“缓冲阀” 只为修复婚姻家庭 而非阻止离婚

都说婚姻自由,结婚离婚是自己的事儿。在婚姻登记处引入离婚劝导服务,还有志愿者来调解,这真的是多此一举吗?

据悉,2003年10月新《婚姻登记条例》实施前,当事人办离婚,从受理之日到发离婚证,有一个月时间,这一个月其实是个缓冲期,对控制离婚率还是有一定效果的。新《条例》实施后,只要前来离婚的夫妻提供的证件、材料齐全,当事人自愿,就能当场办理离婚。

金洁对记者说,事实上,在他们所办理的离婚登记中,有不少夫妻都是冲动草率的。他们有一定感情基础,却因一时的矛盾而走上离异的道路,给双方家庭、各自的人生以及社会都带来一定的负面影响。

如果能及时就双方矛盾进行疏导,让大家能更冷静地面对问题,引导他们重拾对婚姻、家庭和社会的责任感,挽救家庭,重建夫妻和谐,这将是件很有意义的事情。金洁说:“我们是抑制冲动离婚,不是阻止离婚!”

宁波港湾海曙婚姻登记处志愿者也告诉记者,他们在进行离婚劝导时,也并不是说一定要“劝和”,而是希望夫妻双方能更慎重地对待婚姻。就算离婚,也要从中学会成长,学会爱和被爱,这样才能更好地迎接新的人生。

记者 滕华 通讯员 楼莹 梅薇